

भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश प्रवाह का वर्तमान परिदृश्य और उसे प्रभावित करने वाले कारकों पर एक अध्ययन

निर्मला देवी, शोधार्थी, अर्थशास्त्र विभाग, सनराइज विश्वविद्यालय अलवर
डॉ रतनेश चंद्रा, शोध पर्यवेक्षक, अर्थशास्त्र विभाग, सनराइज विश्वविद्यालय अलवर

सार

प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) वह प्रक्रिया है जिसके द्वारा एक देश (स्रोत देश) के निवासी उस देश में एक फर्म के उत्पादन, वितरण और अन्य गतिविधियों को नियंत्रित करने के उद्देश्य से दूसरे देश (मेजबान देश) में संपत्ति का स्वामित्व प्राप्त करते हैं। इस अध्ययन में हमने एफडीआई का वैचारिक ढांचा, प्रत्यक्ष एफडीआई के प्रकार, पूंजी निर्माण में एफडीआई की भूमिका, एफडीआई को प्रभावित करने वाले कारक, भारत में एफडीआई प्रवाह का वर्तमान परिदृश्य, पूंजी निर्माण में एफडीआई की भूमिका, भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के लिए प्रवेश मार्गों के बारे में चर्चा की है।

मुख्य शब्द: प्रत्यक्ष विदेशी निवेश, पूंजी, कारक

परिचय

भारत सहित कई देशों में, आर्थिक विकास के लिए एफडीआई की स्थिति बहस का एक गर्म विषय रहा है। एफडीआई विश्व अर्थव्यवस्था के वैश्विक प्रयासों का एक महत्वपूर्ण हिस्सा है। आर्थिक और तकनीकी ताकतें अंतरराष्ट्रीय उत्पादन के विकास को चला रही हैं। इसके पीछे एफडीआई और व्यापार नीतियों का जारी उदारकरण भी है। आज विश्व की एक विशेषता विकासशील देशों में निजी पूंजी प्रवाह का प्रचलन है, विशेषकर 1990 के दशक से, प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के रूप में। 1980 के दशक से, बहुराष्ट्रीय कंपनियों वैश्वीकरण के अर्थ में प्रमुख अभिनेताओं के रूप में उभरी हैं। इस अर्थ में, वैश्वीकरण भारत जैसे विकासशील देशों को व्यापार और निवेश के माध्यम से तेजी से आर्थिक विकास हासिल करने का एक समानांतर अवसर देता है। 1970 के दशक में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश की तुलना में अंतरराष्ट्रीय व्यापार का तेजी से विस्तार हुआ, अब तक अंतरराष्ट्रीय सहयोग में प्रमुख आर्थिक गतिविधियाँ अंतरराष्ट्रीय व्यापार थीं।

1980 के दशक के मध्य में, एफडीआई तेजी से बढ़ने लगा, जो मौलिक रूप से बदल गया। इस समय में, कुशल विनिर्माण और बिक्री के लिए प्रौद्योगिकी के संक्रमण और विपणन और वैश्विक आपूर्ति नेटवर्क के विकास के माध्यम से एफडीआई का महत्व बढ़ गया। एफडीआई प्रवाह में विदेशी निवेशकों द्वारा किसी अन्य अर्थव्यवस्था में उद्यमों को प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से प्रदान की गई पूंजी शामिल है, इस उम्मीद के साथ कि वे बेहतर लाभ कमाएंगे और उस कंपनी के प्रबंधन में भाग लेंगे जिसमें वे निवेश करते हैं। विदेशी निवेशक अपने इक्विटी पोर्टफोलियो के अनुपात में मेजबान देश की कंपनियों में पूंजी जमा करते हैं। पिछली भारतीय एफडीआई परिभाषा आईएमएफ के साथ-साथ अंकटाड डब्ल्यूआईआर परिभाषा से भिन्न है; आईएमएफ की परिभाषा में ईसीबी शामिल हैं। एफडीआई अंतर्वाह अधिमानतः पूंजी के निर्माण, एक कारखाने में नए व्यवसायों के गठन, मौजूदा फर्मों में विदेशी इक्विटी में वृद्धि, मौजूदा कंपनियों में एम एंड ए और अन्य को प्रतिबिंबित करेगा।

यह कई देशों द्वारा एफडीआई और पोर्टफोलियो धाराओं के बीच अंतर करने के लिए उपयोग की जाने वाली अनुभवजन्य परिभाषा है। एफडीआई को अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष द्वारा निवेशक के अलावा अन्य अर्थव्यवस्था में काम करने वाली कंपनी में स्थायी रुचि इकट्ठा करने के लिए निवेश के रूप में परिभाषित किया गया था, जिसका उद्देश्य एक प्रभावी कॉर्पोरेट प्रबंधन आवाज रखने के लिए एक निवेशक का उद्देश्य है (आईएमएफ, 1977)। एफडीआई वह प्रक्रिया है जिसके माध्यम से एक देश (स्रोत देश) के निवासियों को दूसरे देश (मेजबान देश) के उत्पादन, वितरण और अन्य उत्पादक गतिविधियों में किसी व्यवसाय की निगरानी के लिए परिसंपत्तियों द्वारा अधिग्रहित किया जाता है।

विदेश में निवेश करने से घरेलू बचत में अंतर कम होगा। इसलिए, घरेलू बचत में निवेश अंतराल के बावजूद, एक खुली अर्थव्यवस्था में विदेशी निवेश प्रवाह के साथ आर्थिक विकास को बढ़ाया जा सकता है। भारतीय विदेशी निवेश से घरेलू निवेश को बढ़ावा मिलेगा। भारत जैसे विकासशील देशों के लिए, विदेशी निवेश आर्थिक विकास और विकास के लिए अनुकूल है। एक अर्थव्यवस्था में निवेश करने से उत्पादन बढ़ता है और लोगों के जीवन स्तर में वृद्धि होती है। इसे जीवित रखने के लिए विकसित और विकासशील दोनों देशों में निवेश योजनाओं को आगे बढ़ाने के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ प्रयास करना है। जब घरेलू बचत कम होने के कारण कई देशों में पूंजी की पहुंच कम होती है, तो विदेशी निवेश अधिक से

अधिक महत्वपूर्ण होता जा रहा है। विश्व अर्थव्यवस्था को एकीकृत करने के लिए बहुराष्ट्रीय एक उपयुक्त उपकरण है। विदेशी निवेश वृद्धि का बहुराष्ट्रीय निगमों की सफलता से सीधा संबंध है।

घरेलू पूंजी, प्रौद्योगिकी और कौशल को बढ़ाने के लिए, सरकार आर्थिक विकास में तेजी लाने के लिए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश को आकर्षित करने और बढ़ावा देने के लिए भी ठोस प्रयास कर रही है।

पोर्टफोलियो निवेश से अलग, प्रत्यक्ष विदेशी निवेश का एक गैर-निवेशक अर्थव्यवस्था में निवासी उपक्रम में "स्थायी हित" का अर्थ है। भारत पहले से ही दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्थाओं में से एक है। यह शीर्ष तीन आकर्षक इनबाउंड निवेश स्थलों में से एक के रूप में सूचीबद्ध है। 1991 के बाद, निवेशकों के लिए विदेशी निवेश नियामक ढांचे को लगातार आसान बनाया गया है।

प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) को व्यापार और विकास पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (यूएनसीटीएडी) द्वारा "अंतर्राष्ट्रीय निवेश के रूप में वर्णित किया गया है जो निवासी इकाई के एकल अर्थव्यवस्था (एफडीआई) के लक्ष्य को "स्थायी ब्याज प्राप्त करने और एक आर्थिक उद्यम में नियंत्रण का प्रयोग करता है। प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के अलावा 'टिकाऊ हित' का अर्थ प्रत्यक्ष निवेशक और व्यवसाय के बीच दीर्घकालिक संबंधों के कंपनी के प्रबंधन पर अस्तित्व और महत्वपूर्ण प्रभाव है।

एफडीआई का वैचारिक ढांचा

पूंजी को विकास इंजन के रूप में वर्णित किया गया है। हाल के दिनों में, यह दावा अधिक प्रासंगिक हो गया है। परंपरागत रूप से, पूंजी के विभिन्न स्रोतों की मांग या तो औद्योगिक या विदेशी सहायता वाले देशों द्वारा उनके उत्पादन (कच्चे माल) और विदेशी बैंकों या ऋणों द्वारा की जाती रही है। हालाँकि, आधिकारिक विकास सहायता प्रवाह आजकल लगातार घट रहा है। अन्य के अलावा, एफडीआई ने हाल के वर्षों में धन के स्रोत के रूप में एक प्रमुख भूमिका निभाई है।

एफडीआई एक दीर्घकालिक निवेश को दर्शाता है जो प्रत्यक्ष विदेशी निवेशक के अलावा किसी अन्य अर्थव्यवस्था में एक निवासी इकाई के स्थायी हित और नियंत्रण को दर्शाता है। निवेश एक दीर्घकालिक संबंध पर आधारित है। एफडीआई व्यक्तियों और व्यावसायिक संस्थाओं द्वारा किया जा सकता है। इन

निवेशों में दोनों कंपनियों के बीच प्रारंभिक लेनदेन और उनके बीच और अंतरराष्ट्रीय सहयोगियों के बीच सभी बाद के लेनदेन शामिल हैं।

एफडीआई से प्रवाह में निवेश इक्विटी और गैर -इक्विटी के रूप शामिल हैं। पूंजी प्रवाह में एक कंपनी में शेयरों के प्रत्यक्ष विदेशी निवेशकों द्वारा अधिग्रहण और प्रत्यक्ष विदेशी निवेशकों द्वारा पुनर्निवेश लाभ शामिल है। इसके अलावा, एफडीआई के निवेश फॉर्म में विदेशी निवेशकों और लघु और लंबी अवधि के बुनियादी ढांचे के कारोबार की सहायक कंपनियों के बीच ऋण और बांड लेनदेन भी शामिल हैं। एफडीआई के गैर -इक्विटी घटक में उप -ठेकेदारी, प्रबंधन, अनुबंध, टर्नकी समझौते, लाइसेंसिंग और फ्रेंचाइजिंग संचालन, और माल के वितरण द्वारा निवेश शामिल है।

एफडीआई में विदेशी स्वामित्व और विदेश में किसी कंपनी का नियंत्रण शामिल होगा। निवेश करने वाला देश आमतौर पर इस स्वामित्व के बदले में अपनी कुछ आर्थिक , तकनीकी, प्रशासनिक, निशान और अन्य संपत्ति प्राप्तकर्ता देश को हस्तांतरित करता है। मार्च 2008 में, भारत सरकार ने अंतरराष्ट्रीय प्रथाओं के अनुसार परिभाषा को अद्यतन किया। संशोधित एफडीआई डेटा में अनिगमित संस्थाओं , गैर-नकद प्रौद्योगिकी हस्तांतरण , संयंत्र और मशीनरी अधिग्रहण , सद्भावना, व्यवसाय विकास, पर्यवेक्षी प्रीमियम और गैर -कंपनी शुल्क सहित इक्विटी शामिल हैं। इसमें पुनर्निवेश लाभ भी शामिल है , जिसमें व्यवसायों, अनिगमित संस्थाओं और अप्रत्यक्ष रूप से स्वामित्व वाली प्रत्यक्ष निवेश फर्मों की पुनर्निवेश आय शामिल है। एफडीआई प्रवाह किसी देश के राष्ट्रीय वित्तीय खाते का एक अनिवार्य हिस्सा है। एफडीआई में, एक विदेशी देश में स्थापित एक फर्म एक उत्पाद, सॉफ्टवेयर, प्रशासन, विपणन कौशल आदि खरीदकर मेजबान देश में निवेश कर सकती है। ऐसे निवेशों के लिए विदेशी फंडिंग , निवेश पोर्टफोलियो या ऋण चुकाने की आवश्यकता नहीं होती है। दूसरे शब्दों में , प्रत्यक्ष विदेशी निवेश एक दीर्घकालिक वस्तु और विकसित बाजार के लिए मेजबान देश की उत्पादक संपत्तियों में प्रत्यक्ष विदेशी फर्मों के निवेश को दर्शाता है। इसमें ऐसी गतिविधियाँ शामिल हैं जो सीधे और अंततः मूल कंपनी द्वारा रणनीति और निर्णय बदलने के अधिकार को नियंत्रित करती हैं। पूंजी के एक अन्य स्रोत में लघु और दीर्घकालिक ऋण, वाणिज्यिक ऋण, विक्रेता ऋण, वित्त पट्टे, वित्तीय डेरिवेटिव, इक्विटी, और भूमि और संपत्ति प्रतिभूतियां शामिल हैं। आर्थिक विकास और विकास को बढ़ाने के लिए, एफडीआई को घरेलू

निवेश के पूरक के रूप में देखा जाता है। एफडीआई तकनीकी उन्नति , अंतरराष्ट्रीय प्रबंधन कौशल और अनुभव तक पहुंच , मानव और प्राकृतिक संसाधनों के उपयोग में वृद्धि , दुनिया भर में उद्योग की उत्पादकता, निर्यात बाजार खोलने , वस्तुओं और सेवाओं को वितरित करने के अवसर प्रदान करके घरेलू और ग्राहक दोनों लाभ प्रदान करता है। पिछड़ा मूल्य। किसी देश के आर्थिक विकास में विदेशी निवेश और प्रौद्योगिकी महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। ये इनपुट पूर्वी यूरोप , रूस और मध्य एशिया में संक्रमण वाले देशों के आर्थिक स्वास्थ्य के लिए बहुत अच्छे हैं। यहां तक कि चीन जैसे साम्यवादी देशों ने भी अपनी अर्थव्यवस्थाओं में सुधार के लिए विदेशी निवेश का स्वागत किया है।

प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई), एफडीआई के वैश्विक वितरण में अपने सीमित या यहां तक कि घटते हिस्से के बावजूद, वर्षों से विकासशील देशों में विदेशी पूंजी प्रवाह का प्रमुख स्रोत रहा है और इन देशों में इकटिरी वृद्धि का एक महत्वपूर्ण हिस्सा बन गया है। मेजबान अर्थव्यवस्था में , आमतौर पर एफडीआई के प्रभाव से रोजगार में वृद्धि, उत्पादकता में वृद्धि, निर्यात वृद्धि में वृद्धि और प्रौद्योगिकी हस्तांतरण की गति में वृद्धि की उम्मीद की जाती है। स्थानीय कच्चे माल के उपयोग और उपयोग को बढ़ावा देना , आधुनिक प्रबंधन और विपणन विधियों को पेश करना , नई तकनीक तक पहुंच को बढ़ावा देना , चालू खाता घाटे को निधि देने के लिए अंतरराष्ट्रीय प्रवाह की अनुमति देना ; एफडीआई के रूप में वित्त प्रवाह मूलधन और ब्याज का पुनर्भुगतान नहीं करता है (बाह्य ऋण के विपरीत); उत्पादन में वृद्धि पर प्रत्यक्ष विदेशी निवेश का प्रभाव भौतिक पूंजी रिटर्न में गिरावट से सीमित था। इसलिए , एफडीआई से केवल प्रति व्यक्ति उत्पादन का स्तर नहीं बल्कि विकास दर प्रभावित हो सकती है। दूसरे शब्दों में, लंबे समय में उत्पादन के विकास को नहीं बदला जा सकता है। एफडीआई को आर्थिक विकास के नए सिद्धांत के भीतर विकसित अर्थव्यवस्थाओं में विकास के इंजन के रूप में जाना जाता है। जैसा कि विश्व बैंक (2002) ने बताया, हाल के कई अध्ययनों से पता चला है कि एफडीआई मेजबान देश में आर्थिक विकास और निर्यात का समर्थन करने में सक्षम है। विदेशी बहुराष्ट्रीय कंपनियों और उनके मेजबान देशों के बीच सटीक संबंध, हालांकि, एक देश से दूसरे उद्योग में काफी भिन्न होते हैं। मेजबान देश की विशेषताएं और राजनीतिक वातावरण एफडीआई के शुद्ध लाभ में बहुत योगदान देता है।

प्रत्यक्ष एफडीआईके प्रकार

एफडीआई के अधिक व्यावहारिक दृष्टिकोण से , विभिन्न प्रकार के निवेश को उद्देश्य बाजार , रणनीतिक मकसद, आंतरिक संरचना, उद्योग, विकास, स्वामित्व और अन्य मुद्दों के आधार पर विभेदित किया जा सकता है। निवेश निर्णयों की बहु-आयामी जटिलता इन रूपों के हिस्से का प्रतिनिधित्व करती है।

दो प्रमुख प्रकार के एफडीआई मौजूद हैं: एक बाजार की ओर उन्मुख प्रत्यक्ष विदेशी निवेश और मेजबान अर्थव्यवस्था में प्रवेश करने की प्रेरणा के आधार पर निर्यात की ओर उन्मुख प्रत्यक्ष निवेश विदेशी प्रत्यक्ष निवेश को उत्पादन कार्यों के आधार पर दो प्रकारों में विभाजित किया जाता है , क्षैतिज और ऊर्ध्वाधर, क्रमशः। क्षैतिज एफडीआई तब होता है जब कोई व्यवसाय एक मेजबान देश में घरेलू संचालन को समान मूल्य श्रृंखला स्तर पर एफडीआई द्वारा दोहराता है। वर्टिकल एफडीआई तब होता है जब कोई कंपनी एफडीआई द्वारा विभिन्न मूल्य श्रृंखलाओं में अपस्ट्रीम या डाउनस्ट्रीम चलती है , यानी जब कंपनियां एक मेजबान देश में चरण दर चरण मूल्य वर्धित गतिविधियों का संचालन करती हैं। दूसरे शब्दों में , एक लंबवत एफडीआई तब होता है जब एक बहुराष्ट्रीय कंपनी विश्व स्तर पर उत्पादन प्रक्रिया को विभाजित करती है, जो देश में प्रत्येक उत्पादन चरण को कम से कम मूल्य पर रखती है।

प्रत्यक्ष विदेशी निवेशक्षैतिज और लंबवत हैं , और प्रत्यक्ष विदेशी निवेशका बड़ा हिस्सा क्षैतिज दिखाई देता है न कि लंबवत। एफडीआई अलग हैं। जब कोई फर्म क्षैतिज एफडीआई में भाग लेती है , तो कई लेनदेन स्थापित होते हैं , जो कई देशों में समान उत्पादों और सेवाओं की नकल करते हैं। इसका मतलब यह है कि एक कंपनी का मुख्य रूप से क्षैतिज पैटर्न का मकसद होता है क्योंकि यह उत्पादन की लागत को कम करने और उसके बाद बाजार हिस्सेदारी में वृद्धि के बजाय बाजार पहुंच को बढ़ावा देता है। हालांकि, एफडीआई और निर्यात दोनों लंबवत एफडीआई कंपनियों के साथ शामिल हैं। ऊर्ध्वाधर एफडीआई पैटर्न में, स्वदेश आमतौर पर बहुत बड़ा होता है, और एफडीआई संचालन में भाग लेने वाले दो देश बहुत बड़े होते हैं , जैसा कि क्षैतिज एफडीआई होता है , क्योंकि उनका आकार समान होता है , और चूंकि वे एक विकसित देश और एक विकासशील मेजबान के रूप में अधिक होते हैं। देश , एफडीआई संचालन में भाग लेने वाले दोनों देश समान हैं। प्राप्त करने का मुख्य उद्देश्य क्षैतिज एफडीआई पैटर्न में मेजबान बाजार (बाहर) के लिए सबसे अच्छा काम करना है। एक संगठन का प्राथमिक लक्ष्य ऊर्ध्वाधर एफडीआई मॉडलिंग में घरेलू (घरेलू) बाजार को सर्वोत्तम सेवा प्रदान करना है।

यह स्पष्ट है कि एक निवेश कंपनी अपनी कॉर्पोरेट नीति की सामान्य प्रेरणाओं को पूरा करने के लिए , विशेष रूप से आर्थिक प्रदर्शन में अपना निर्णय लेती है। विदेशों में विभिन्न दृष्टिकोणों की एक विस्तृत विविधता से निवेश साहित्य में टीएनसी के निवेश के उद्देश्य का अध्ययन किया गया है : विदेशी फर्म, विभिन्न उद्योग, मेजबान देश और समय। इसके परिणामस्वरूप कई अलग-अलग उद्देश्यों की सूची बनाई गई है। निवेश साहित्य फिर भी रणनीतिक क्षेत्र में प्रत्यक्ष निवेश के पांच मुख्य रूपों को परिभाषित करना संभव है, भले ही निवेश में आम तौर पर एक उद्देश्य शामिल नहीं होता है , लेकिन कई उद्देश्यों का मिश्रण होता है।

1. निवेश संबंधी सेवाएं पारंपरिक स्थानीय लाभों पर आधारित होती हैं , जैसे इनपुट लागत और लेनदेन लागत। इस तरह के निवेश आमतौर पर निर्यात या आगे की प्रक्रिया और बिक्री के लिए मेजबान देश में कच्चा माल निकालते हैं। निष्कर्षण उद्योग इस प्रकार के निवेश के सामान्य उदाहरण हैं।
2. बाजार की तलाश में निवेश एक व्यवसाय की बाजार शक्ति को बढ़ाने के लिए रणनीतिक स्थानीय लाभों पर आधारित है। लक्ष्य स्थानीय मांग को पूरा करके या तीसरे बाजारों में निर्यात करके और नए बाजारों को विकसित करके उद्योग में बड़े हुए अवसरों का पीछा करना है। निवेश का मकसद आम तौर पर बाजार का आकार , बाजार में वृद्धि के अवसर , बाजार में हिस्सेदारी या प्रतिस्पर्धी परिस्थितियां होती हैं। इस तरह का निवेश आज सबसे अधिक बार होने वाला निवेश है। मेजबान बाजार के लिए **18** बड़ी प्रतिबद्धताएं हैं। एक विशिष्ट उदाहरण भोजन है , जिसे निर्यात नहीं किया जाता है, लेकिन इसे साइट पर ही निर्मित किया जाना चाहिए।
3. निवेश-उन्मुख उत्पादन क्षमता का उद्देश्य इसकी उत्पादकता के सापेक्ष सस्ते उत्पादन कारक खोजना है। निवेश श्रम लागत लाभ , कम कच्चे माल की लागत , कम परिवहन लागत , कम ऊर्जा लागत या उपलब्ध कुशल कार्यबल से प्रेरित हो सकता है। यह अक्सर अपतटीय विकास पर लागू होता है जो मेजबान देशों के विशेष आर्थिक क्षेत्रों का उपयोग करता है। सोर्सिंग उद्योग इसलिए विशिष्ट प्रतिनिधि हैं।
4. इसका उद्देश्य निवेश ज्ञान (रणनीतिक संपत्ति चाहने वाले निवेश) की तलाश में मेजबान देश में

प्रौद्योगिकी या प्रबंधन विशेषज्ञता तक पहुंच प्राप्त करना है। यह मुख्य रूप से उन्नत औद्योगिक अर्थव्यवस्थाओं पर केंद्रित है और अद्वितीय स्थानीय आवश्यकताएं (जैसे तकनीकी जानकारी, सीखने का अनुभव, नेतृत्व कौशल और संगठनात्मक क्षमता) प्रदान करता है। एम एंड ए में वृद्धि निवेश चाहने वाले ज्ञान की बड़ी हुई भूमिका पर बल देती है। (डेनिंग 1998) निवेश-आधारित नीति स्थिरता, ज़ब्ती के जोखिम को कम करने का प्रयास करती है, या तो उन देशों में निवेश के रूप में जो टीएनसी के संचालन में हस्तक्षेप करने की संभावना नहीं रखते हैं या राजनीतिक रूप से अस्थिर देशों से विनिवेश के रूप में बनाए रखा लाभ विदेश में कंपनी द्वारा उत्पन्न और रखरखाव किया गया लाभ है। क्रॉस-कटिंग कैपिटल ट्रांसफर की कमी के बावजूद इन्हें एफडीआई के रूप में जाना जाता है, क्योंकि शेयरधारक या तो अपने मूल देश से विदेशी कंपनी के मुनाफे को बरकरार रख सकता है या इसे व्यवसाय में पुनर्निवेश कर सकता है।

एफडीआई सभी प्रकार के पूंजी प्रवाहों के बीच अंतरराष्ट्रीय वित्त पोषण का सबसे प्रमुख स्रोत था, और यह अर्थव्यवस्था की संपत्ति बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता था। एफडीआई की मात्रा में वृद्धि के समर्थकों का तर्क है कि प्रत्यक्ष निवेश को आक्रामक तरीके से आगे बढ़ाया जाना चाहिए और विदेशी निवेश के संबंध में एफडीआई के लिए दरवाजे व्यापक रूप से खोले जाने चाहिए। बहुत कम या बिना किसी कमी के, प्रत्यक्ष विदेशी निवेश बहुत बड़ा लाभ प्रदान करता है।

पूंजी निर्माण में एफडीआई की भूमिका

पूंजी निर्माण में, एफडीआई एक भूमिका निभाता है। प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) के संक्रमण अर्थव्यवस्थाओं पर सकारात्मक प्रभाव को व्यापक रूप से मान्यता दी गई है। यह चालू खाता घाटे, एक राजकोषीय घाटे (निजीकरण से संबंधित एफडीआई में) के वित्तपोषण में योगदान देता है, और स्वामित्व और परिसंपत्ति विकास दोनों को निधि देने के लिए अपर्याप्त घरेलू धन को संतुलित करता है। संक्रमणकालीन अर्थव्यवस्थाओं के लिए एफडीआई वित्तपोषण का एक महत्वपूर्ण स्रोत है। एफडीआई अन्य फंडिंग विकल्पों की तुलना में प्रौद्योगिकी, जानकारी और कौशल हस्तांतरण की सुविधा भी देता है और स्थानीय कंपनियों को बाहरी बाजारों में विस्तार करने में मदद करता है। पूंजी के महत्व को देखने के बाद पूंजी निर्माण की प्रक्रिया पर एक त्वरित नज़र यहां देखी जा सकती है। सबसे पहले, यह वास्तविक

बचत को बढ़ाता है ताकि परिसंपत्तियों को खपत से बाहर निकाला जा सके और पूंजी उत्पादन उत्पादों में निवेश की ओर मोड़ा जा सके। पूंजी निर्माण के तीन चरण होते हैं। सबसे पहले , एक वित्तीय ऋण प्रणाली है ताकि एक निवेशक से धन की मांग की जा सके , यानी वित्तीय मध्यस्थों द्वारा निवेश करने के लिए उधार लेने की प्रक्रिया और अंततः पूंजीगत वस्तुओं के निर्माण के लिए संपत्ति का उपयोग करने के लिए एक निवेश गतिविधि।

एफडीआईको प्रभावित करने वाले कारक

मेजबान देश में, विदेशी निवेश के बहुत सारे प्रभाव पड़ते हैं। विदेशी निवेशक मेजबान देशों की बाधाओं पर शोध कर रहे हैं जो विदेशी निवेशकों को नकारात्मक रूप से प्रभावित करते हैं क्योंकि कोई भी कंपनी निवेश के बाद नुकसान नहीं चाहती है। मेजबान देश में विदेशी कंपनी के रूप में निवेश न करने के कई कारण हैं।

(i) ब्याज दर/विदेशी विनिमय दर

विभिन्न स्थानों पर ब्याज दर में असमानता विदेशी पूंजी की गति के सबसे महत्वपूर्ण कारणों में से एक है। कुछ पहलू समान हैं , पूंजी कम ब्याज दर वाले देश से उच्च दर पर स्थानांतरित होती रहती है। इस स्थिति में, विदेशी निवेश की गति बहुत धीमी होती है जब विनिमय दर अस्थिर होती है और भविष्य में गिरावट की संभावना होती है।

(ii) अटकलें

ब्याज दरों में प्रत्याशित परिवर्तनों के बारे में अटकलें अल्पकालिक पूंजी आंदोलनों को प्रभावित कर सकती हैं। मेजबान देश के बाजार में निवेश पोर्टफोलियो सट्टा का एक रूप है। यदि मेजबान देश का बाजार अटकलों में मजबूत है , तो विदेशी निवेशकों द्वारा निवेश में कमी की जाती है। नतीजतन , मेजबान देश में विदेशी निवेश आंदोलन छोटा है।

(iii) लाभप्रदता

लाभ का उद्देश्य निजी विदेशी पूंजी आंदोलन को प्रभावित करता है। इसलिए, निवेश पर तुलनात्मक रूप से अधिक रिटर्न वाले देशों में निजी पूंजी प्रवाहित होगी। दूसरी ओर , विदेशी निवेशक उच्च आय अर्जित

करते हैं, जब मेजबान देश में भविष्य के लाभ की संभावना कम होती है, तो विदेशी निवेश आंदोलन भी छोटा होगा।

(iv) उत्पादन की लागत

विदेशों में कम उत्पादन लागत निजी पूंजी आंदोलनों को प्रोत्साहित करती है। दो प्रकार के लागत -बचत निवेश को प्रतिष्ठित किया जा सकता है। पहला कारण यह है कि कच्चा माल बाहरी दुनिया से प्राप्त किया जाना चाहिए। इन सामग्रियों को घर पर या बहुत अधिक लागत पर नहीं खरीदा जा सकता है, लेकिन ये देश या विदेश में तैयार उत्पादों के निर्माण और बिक्री के लिए महत्वपूर्ण हैं। लाभ के अवसर उनके बिना बेरोज़गार होंगे। फिर भी, तथ्य यह है कि पूंजी परिसंपत्ति में प्रवेश करेगी, संसाधनों के अलावा उत्पाद का दूसरा लागत-कटौती व्यय, मुख्य रूप से श्रम, निकालने वाले उद्योगों में बड़े निवेश से प्रेरित है।

(v) आर्थिक स्थिति

निजी विदेशी निवेश आर्थिक परिस्थितियों, विशेष रूप से बाजार की क्षमता और बुनियादी सुविधाओं से प्रभावित होता है। जनसंख्या के आकार और देश के आय स्तर का बाजार के अवसरों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ता है।

(vi) सरकारी नीतियां

सरकारी नीतियां महत्वपूर्ण कारक हैं जो किसी देश में विदेशी निवेश को प्रभावित कर सकते हैं, विशेष रूप से विदेशी निवेश, विदेशी सहयोग, हस्तांतरण भुगतान, राजस्व, कराधान, विनिमय नियंत्रण, टैरिफ, मौद्रिक प्रोत्साहन और अन्य चरणों के संबंध में।

(vii) राजनीतिक कारक

राजनीतिक स्थिरता, राजनीतिक दल संरचना और अन्य देशों के साथ संबंध जैसे नीतिगत विचार भी पूंजी की गतिविधियों को प्रभावित करते हैं। दूसरी ओर, व्यापार प्रथाओं जैसे कर परिवर्तन और औद्योगिक नीतियों पर राजनीतिक प्रभाव का देश में विदेशी निवेश की आवाजाही पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है।

भारत में एफडीआई प्रवाह का वर्तमान परिदृश्य

1991 में भारतीय अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए आर्थिक सुधार शुरू होने के बाद से भारत सरकार एफडीआई इनपुट को चुंबकित करने के लिए कई कार्यक्रम लागू कर रही है। एफडीआई को बढ़ावा देने का एक महत्वपूर्ण लक्ष्य भारत और अन्य विकासशील देशों में उत्पादन क्षमता को बढ़ावा देना और निर्यात में वृद्धि करना था। हालांकि, कंपनी विदेशी निवेशकों द्वारा मौजूदा संयुक्त उद्यमों में इक्विटी भागीदारी को बढ़ाकर या घरेलू फर्मों में उनकी हिस्सेदारी का हिस्सा खरीदकर अपनी दिशा को स्वचालित रूप से नहीं बदलेगी। यह "भारतीय बाजार के लाभ से अपना बीफ बनाने के लिए एफडीआई निवेशकों का उद्देश्य होगा। नतीजतन, इन परिस्थितियों में एफडीआई प्रवाह में कोई बड़ी निर्यात वृद्धि नहीं होनी चाहिए, भले ही इस तरह के निवेश घरेलू क्षमता आधुनिकीकरण में योगदान दें या नहीं। इस प्रकार भारत जैसे विकासशील देश के लिए एफडीआई के माध्यम से घरेलू व्यवसायों के लिए अपने पूंजी प्रवाह को उत्पादकता लाभ के संभावित स्रोत में बदलना एक चुनौती है।

पूंजी निर्माण में एफडीआई की भूमिका

पूंजी निर्माण में, एफडीआई एक भूमिका निभाता है। प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) के संक्रमण अर्थव्यवस्थाओं पर सकारात्मक प्रभाव को व्यापक रूप से मान्यता दी गई है। यह चालू खाता घाटे, एक राजकोषीय घाटे (निजीकरण से संबंधित एफडीआई में) के वित्तपोषण में योगदान देता है, और स्वामित्व और परिसंपत्ति विकास दोनों को निधि देने के लिए अपर्याप्त घरेलू धन को संतुलित करता है। संक्रमणकालीन अर्थव्यवस्थाओं के लिए एफडीआई वित्तपोषण का एक महत्वपूर्ण स्रोत है। एफडीआई अन्य फंडिंग विकल्पों की तुलना में प्रौद्योगिकी, जानकारी और कौशल हस्तांतरण की सुविधा भी देता है और स्थानीय कंपनियों को बाहरी बाजारों में विस्तार करने में मदद करता है। पूंजी के महत्व को देखने के बाद पूंजी निर्माण की प्रक्रिया पर एक त्वरित नज़र यहां देखी जा सकती है। सबसे पहले, यह वास्तविक बचत को बढ़ाता है ताकि परिसंपत्तियों को खपत से बाहर निकाला जा सके और पूंजी उत्पादन उत्पादों में निवेश की ओर मोड़ा जा सके। पूंजी निर्माण के तीन चरण होते हैं। सबसे पहले, एक वित्तीय ऋण प्रणाली है ताकि एक निवेशक से धन की मांग की जा सके, यानी वित्तीय मध्यस्थों द्वारा निवेश करने के लिए उधार लेने की प्रक्रिया और अंततः पूंजीगत वस्तुओं के निर्माण के लिए संपत्ति का उपयोग करने के लिए एक निवेश गतिविधि।

भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के लिए प्रवेश मार्ग

1991 में भारतीय अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए आर्थिक सुधार शुरू होने के बाद से भारत सरकार एफडीआई इनपुट को चुंबकित करने के लिए कई कार्यक्रम लागू कर रही है। एफडीआई को बढ़ावा देने का एक महत्वपूर्ण लक्ष्य भारत और अन्य विकासशील देशों में उत्पादन क्षमता को बढ़ावा देना और निर्यात में वृद्धि करना था। हालांकि, कंपनी विदेशी निवेशकों द्वारा मौजूदा संयुक्त उद्यमों में इक्विटी भागीदारी को बढ़ाकर या घरेलू फर्मों में उनकी हिस्सेदारी का हिस्सा खरीदकर अपनी दिशा को स्वचालित रूप से नहीं बदलेगी। यह "भारतीय बाजार के लाभ से अपना बीफ बनाने के लिए एफडीआई निवेशकों का उद्देश्य होगा। नतीजतन, इन परिस्थितियों में एफडीआई प्रवाह में कोई बड़ी निर्यात वृद्धि नहीं होनी चाहिए, भले ही इस तरह के निवेश घरेलू क्षमता आधुनिकीकरण में योगदान दें या नहीं। इस प्रकार भारत जैसे विकासशील देश के लिए एफडीआई के माध्यम से घरेलू व्यवसायों के लिए अपने पूंजी प्रवाह को उत्पादकता लाभ के संभावित स्रोत में बदलना एक चुनौती है।

निष्कर्ष

इस अध्ययन में हमने एफडीआई का वैचारिक ढांचा, प्रत्यक्ष एफडीआई के प्रकार, पूंजी निर्माण में एफडीआई की भूमिका, एफडीआई को प्रभावित करने वाले कारक, भारत में एफडीआई प्रवाह का वर्तमान परिदृश्य, पूंजी निर्माण में एफडीआई की भूमिका, भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के लिए प्रवेश मार्गके बारे में चर्चा की है।

संदर्भ

1. अब्दुल अजीज (2015) औद्योगीकरण: सामाजिक-आर्थिक बाहरीता और राज्य नीति, अवधारणा प्रकाशन कंपनी, नई दिल्ली, 1997 खंड संख्या 15, अंक 4, पृष्ठ संख्या 58-63।
2. अजय शाह और लाला पटनायक (2004): - "कैपिटल फ्लो के साथ इंडियाज एक्सपीरियंस; द एक्सक्लूसिव क्वेस्ट टू करंट एक्ससेंट स्टेबिलिटी", सांता बारबरा, कैलिफोर्निया। पृष्ठ संख्या 65- 68।

3. अरिंदम बानिक (2004): - "भारत, चीन, कैरिबियन में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश की खोज ; एक विस्तारित पड़ोस दृष्टिकोण" आर्थिक और राजनीतिक साप्ताहिक, जुलाई-24।
4. बेस्ली और घटक (2001): - शहरी इथियोपिया में संपत्ति के अधिकार और मालिक के कब्जे वाले आवास निवेश , संपत्ति प्रबंधन , 2016 - emeraldinsight.com वॉल्यूम। 15 संख्या 2 पीपी 69 - 91।
5. बैरी रोज वर्थ, एविरमन्स (2016) "भारतीय अर्थव्यवस्था में विकास के स्रोत" वर्किंग पेपर नंबर 12901। नेशनल ब्यूरो ऑफ इकोनॉमिक रिसर्च, कैम्ब्रिज।
6. भट्टाचार्य, एन.आर.भानुमूर्ति, सब्यसाचीकर और एस. शक्तिवेल (2014): - पूर्व और बाद के सुधार दशकों की तुलना ", आर्थिक और राजनीतिक साप्ताहिक , 6 मार्च 2004, पृष्ठ 1071
7. भारत का आर्थिक सर्वेक्षण (2010-2011): - आर्थिक सर्वेक्षण 2010-2011, भारत सरकार, नई दिल्ली। वॉल्यूम नंबर 15, पीजी नंबर 55-59।
8. एलिसा ब्रूम (2006): - "प्रत्यक्ष विदेशी निवेश, विकास, और लिंग समानता: अनुसंधान और नीति की समीक्षा" समसामयिक खंड संख्या 80, पृष्ठ संख्या 12-18।
9. फिगुएरा (2006): - "क्या राज्यों के पास औद्योगिक विकास के लिए एक सक्षम वातावरण है? कर्नाटक से कुछ साक्ष्य", आर्थिक और जीवन कुमार और सुशीला सुब्रह्मण्यम (2012): - सतत विकास के लिए रणनीति और कार्य योजनाएं , दक्षिणी अर्थशास्त्री प्रकाशन, बेंगलोर, 2012।
10. राजनीतिक साप्ताहिक, अक्टूबर 28, 2000, पीपी.3861-3869।